

赫章县水泥厂有限公司节能管理方案

随着国民经济的高速发展，我国建材工业也取得了长足的发展，不仅产量大幅度上升，而且培养了一批具有世界先进水平的骨干企业。但是，与世界发达国家相比，我国的建材工业总体水平还较落后，进一步加强节能工作是深入贯彻科学发展观、落实节约资源基本国策、建设节约型社会的一项重要措施。水泥工厂是能源消耗大户有着巨大的节能潜力。如何合理利用能源、提高能源利用效率？如何从源头上杜绝能源的浪费，提高企业的经济效益？这些都是水泥工业企业面临的重要问题。现我公司对水泥工厂的节能管理方案做简单阐述。

水泥厂节能减排可以从以下几个方面做起：燃煤工业（窑炉）改造、余热余压利用、电机系统节能、能量系统优化、除尘系统改造等项。

1. 窑炉节煤

(1) 使用高性能隔热材料：窑、冷却机、预热器、热风管道等设备上，在检修工程中使用高性能隔热材料减少散热。

(2) 合理设置工艺参数：在配料、窑炉用煤量用风、预热器一级筒出口温度等各生产环节合理设置工艺参数，减少系统漏风，控制排出系统的气体、物料温度，降低总用煤量。

(3) 严格管理：把原煤进厂至使用的全过程纳入科学管理体系。在计量、取样、质量检验、密码抽样、保管、使用等各生产环节，制定合理制度，规范管理，责任到人。

2、余热发电

采用纯低温余热发电技术，水泥熟料生产线配套设计纯低温余热发电项目。赫章水泥 4000t/d 水泥熟料生产线配置 9MW 发电机组，实际单位发电量达到 23kwh/t 以上。

3、电机系统节能

(1) 变压器节能：合理确定变压器容量，使其运行于最佳状态，使用新型节能 S11 型变压器，减少空载时由铁损，漏磁损耗，激磁电流产生的铁损和负载时由负载电流在变压器线圈电阻上产生的损耗（其大小与负载电流的平方成正比）它在降低空载损耗的主要方法下改进变压器的设计和制造工艺，采用质量更好的铁芯材料（低损耗硅钢片）与 S7 系列相比，其空载损耗比 S7 下降 10% 以上，负载损耗下降 20% 以上。

(2) 无功补偿节能：无功电源同有功电源一样，是保证电能质量不可缺少的部分。在电力系统中应保持无功平衡，否则将会使系统电压降低、设备损坏、功率因数下降。严重时，会引起电压崩溃，系统解裂，造成大面积停电事故。因此，解决电网的无功容量不足，增装无功补偿设备，提高网络的功率因数，对电网的降损节电，安全可靠运行有着极为重要的意义。

采取的主要解决方案：完善的电容就地补偿主要有以下三大功能：增容 15—35%；节电 4—10%；保护设备，提高效率。

(3) 速节能：变频调速的节电方法是改变用电频率来调节电机速度来满足负载要求，从而达到节电效果。在电压电流都不改

变时，节电量与用电量成正比，性能特点是：可直接使设备平滑起动。具有自动转矩补偿功能。调速范围大，调速比一般可达 10:1 至 5:1。4、调速平滑性好。无极调速根据电机负载情况，节电率可达 20~50%。

适用设备：离心风机，需要长期关小阀门调节的风机，如磨排风机、冷却机风机等。罗茨风机，需要排放多余的风的罗茨风机。泵。皮带机，为适应带负荷启动电机选型偏大、物料层薄的皮带机等。高压或低压离心风机，200kW 以上，风门开度经常不到 80%，节电率在 20%~40% 的，可做节电改造。罗茨风机，37kW 以上，排空在 15% 以上，节电率在 15%~40% 的可做节电改造。

(4) 节能器节能：根据具体设备电能利用情况及运行状态，为提高电能利用率而专门设计、制造的系列专利产品，如无功自动补偿装置、电机节能器等等。

(5) 线路降损节能：根据负载电流，选用最经济的输电线路径。更换不安全、不经济、绝缘老化线路（特别是铝芯，一般说来使用 8 年以上的铝芯线都要换掉）。清洁导线接触面。更换线路中的不良控制器。

4、工艺及设备改进

(1) 采用先进的水泥磨系统：先进的水泥磨生产系统，水泥产品细度提高颗粒效果好，增产、节能效果更加显著。而且运行更加稳定、可靠，更加符合我国国情。它有几个优点：①当保证水泥强度不变时，可使水泥磨增产 25~35%，最低增产幅度也

能保证 20%，节电 17-25%。②增加水泥标号，保证水泥质量的稳定。③通过多掺混合材来提高水泥产量，从而可使水泥总产量增加 5%左右，效益非常显著。

(2) 提高熟料标号：提高熟料标号可以加大混合材掺加量，因而降低水泥的综合能耗。如果按 32.5 水泥平均掺加 40%混合材，42.5 水泥平均掺加 19%混合材，和 32.5、42.5 水泥各 50%计，水泥的综合能耗可以降低 30%左右。

(3) 预热器综合改造技术工程：开展窑及预热器漏风治理，将漏风率控制在 1% 以下，改善预热器的煤燃烧状况，寻找合适的喷煤点，改善通风，防止预热器塌料与结皮堵塞。强化预热器物料的分散与热交换。使用先进的内筒结构与材料，延长使用周期。喷煤管及回转窑使用优质耐火材料。

(4) 各种破碎机优化技术改造工程：在粉磨设备无进料粒径要求的情况下，对各种卧式、立式破碎机，如立轴破、锤破、反击破等，改进转子、锤头、衬板及蓖板等结构，选用优质耐磨材料，优化性能，提高破碎机破碎能力，增加产量，实现“多破少磨”生产模式。破碎机经改造后，排料粒度可按需求自如地加以控制，一般粒度小于 3 毫米，大部分为粉状；入磨物料粒度小，磨机能大幅度增产，增产幅度 20-30%以上。

附：水泥企业节能措施和项目情况表

序号	措施和项目名称	主要内容	主要节能效果 (含节能量)	实施情况 (立项、在建、完成)	投资额 (万元)	负责人
1	生料脱硫技改 5.205.210	掺入含硫高的替代燃料，须通过改技改使排放达标，用于降低煤耗。	节煤	立项	98	赵杰
2	粘土仓锥部下料口增加防堵气扫装置	粘土仓锥部下料口安装防堵气扫装置，减少堵料情况，提高设备运转率	节电	完成	22.3	赵杰
3	煤粉仓分别粉磨	头煤仓使用烟煤，尾煤仓掺入适量替代燃料，降低煤耗	节煤	完成	380	陈林善
4	粘土进料系统技改	粘土进料增加一台板喂机、一台轮齿是筛分破碎机	节电	完成	183.25	陈林善、赵杰
5	选粉机技改	对选粉机低阻力静叶片技改，降低阻力，入稳流仓加装移动布料器改造，降低电耗	节电	完成	20.4	陈林善、赵杰
6	辊压机技改	调整水泥辊压机辊缝，加装稳流仓均匀布料器并优化 v 选入料瘤子提高 v 选布料均匀性，提升选粉效率，提高辊压机做工功率	节电	完成	15	安亚兴
7	工艺调整	水泥库内一仓至二仓隔仓板背面盲板优化，增加通风面积，降低磨内流速提升粉磨效率	节电	完成	10.5	蔡永洪